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Oroklodés
Kodismétlodés objektum-orientalt szerkezetben

o Az objektum-orientalt programokban az osztalyok definialjak
az objektumok miikodési semajat
e sok esetben hasonlo, de megis elterd viselkedésre van
sziikségiink kiilonboz6 objektumoktol, ekkor azoknak kiilon

osztalyt kell definidlnunk akkor 1s, ha sok ismétlodes
el6fordul

o emiatt kodismetlodessel kell szembenézniink, amelyet a
proceduralis programokban kodrészlet kiemeléssel,
alprogramokkal oldottunk fel, itt is valamilyen hasonlé
eszkozhoz kell folyamodnunk

o pl.: az egyetemi oktatd es az egyetemi hallgato is tartalmaz
nevet, azonositot, kurzuslistat, és vannak ugyanolyan
muveleteik
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Oroklédés
Osztalyok kdzotti hasonlosagok

* Az osztalyok kozott felfedezhetok az ismétlodések,
amelyeknek ket esete van:

» Kket, vagy tobb osztaly k6zos tagokkal rendelkezik, ekkor
célszerti lenne a kozos részt kiemelni

 pl. a haromszdg és a negyszog is rendelkezik pontokkal,
kerllettel és terllettel

» egy osztaly rendelkezik egy masik osztaly valamennyi
tagjaval, és ezen felul tovabbiakkal, ekkor mondhatjuk azt,
hogy az osztaly specialis esete a masiknak (illetve a masik
altalanos esete ezen osztalynak)

 pl. a haromszog és a negyszdg specialis esete a
sokszognek, és minden sokszdg rendelkezik keriilettel es
terGlettel
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Oroklodés
Altalanositas és specializacio

e Az elso eset kombinalhato a masodikkal, hiszen ha tobb
osztalynak k0z0s tulajdonsagai vannak, akkor van olyan
altalanosabb osztaly, amely azokat a tulajdonsagokat
tartalmazza

 pl. az egyetemi hallgaté és oktato kozos tulajdonsagait az
egyetemi polgar osztaly tartalmazza, igy azok ennek
specialisabb valtozatai lesznek

» Egy osztalynak tehat lehet egy, vagy tobb specialisabb
valtozata, amely mindent tud, amit az altalanosabb, és ezen
feliil meg kiegészitheti tagjait tetszéleges szamban

 forditva, egy osztalynak lehet egy (esetekben akar tobb)
altalanosabb valtozata, amelytdl atveszi a viselkedést
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Oroklodés
Altalanositas és specializacio

e PI.:

specialisabb

egyetemi polgar

van azonositdja,
bejar az egyetemre

kutaté

targyai vannak,
vizsgazik

kurzusokat tart,
vizsgaztat

kutatast végez,
cikkeket ir
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Oroklodés

Altalanositas és specializacio

e PI.:

altalanosabb

<€
>

specialisabb

tanul, van neve

bejar az egyetemre, van azonositoja

vizsgazik, vannak targyai

N dimenzioban
gondolkozik
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Oroklédés
Fogalmak

« A folyamatot, amelyben a specialisabb osztaly atveszi az
altalanosabb viselkedését, jellemzoit, oroklodesnek, vagy
szarmaztatasnak (inheritance) nevezzik

 az Oroklodés két iranyat specializacionak, illetve
altalanositasnak nevezzik

e az oroklodés lehet tobbszintl, a specialisabb osztalynak
lehetnek meg specialisabb osztalyai

« az altalanosabb objektumot dsosztalynak (base class), a
specialisabbat leszarmazottnak (subclass, derived class)
nevezzik

* ha csak egy szint a kilonbseg, akkor sziilonek (parent
class), illetve gyereknek (child class) nevezziik az
osztalyokat
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Oroklédés
Jelblés

e Az osztalydiagramban az oroklddest megfelelo relacidval

jelolhetjiik:

class Inheritance/

<dsosztaly>

T

<leszdrmazott osztaly>

o Az implementacidban az osztalyoknal kell jeldlink ugy, hogy
megadjuk, mely 0sosztalybol szarmaztatunk
class <osztalynév> : <ésosztaly> {
<tovabbi tagok>

}

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111
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Oroklodés
Mukodése

o Az 0roklodés csak referenciaosztalyokra (class) hasznalhato

e Minden tagot atvesz a leszarmazott osztaly, igy azokat nem kell
yjra definialnunk, és kozvetleniil elérhetjiik dket a leszarmazott
osztalyban, illetve annak peldanyaiban

e PI.:

class BaseClass { // és
private Int32 _IntvValue; // mezé

public BaseClass() { Intvalue = 1; }

// konstruktor

public void PrintintvValue() { // egyéb mivelet
Console._WriteLine( _IntValue);

}
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Oroklodés
Mukodése

class DerivedClass : BaseClass { // leszarmazott
// minden, ami a BaseClass-ben volt,
// automatikusan bekerul i1de

private Single FloatValue; // tovabbi mezdk

// tovabbi miveletek:

public DerivedClass() { Floatvalue = 2; }

public void PrintFloatvValue() {
Console._WriteLine(_FloatVvalue);

by
public void PrintAllValues() {
PrintFloatValue();
PrintintvValue(); // 6roékoélt mivelet
+

}
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Oroklodés
Mukodése

BaseClass bc = new BaseClass(); // s példany
bc.PrintintValue(); // és miveleteit meghivhatjuk

DerivedClass dc = new DerivedClass();

// leszarmazott peéeldany
dc.PrintFloatvValue();

// a leszarmazott miveleteit meghivhatjuk
dc.Printintvalue();

// az &és miveleteit is meghivhatjuk

dc.PrintAllValues();

// kozvetetten is meghivhatjuk az 6s miveleteit
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Oroklédés
Eléreés és lathatdsag

e Lehetdségiink direkt hivatkozni az 6sbdl 6rokolt tagokra a
base kulcsszon keresztil, pl.:
public void PrintAllValues() {
PrintFloatVvValue();
base.PrintIntValue(); // 6rokélt mivelet

+
« Oroklddés esetén a tagok lathatosagat az eddigi 2 helyett 3
szinten szabalyozhatjuk, a rejtett (private) lathatésag ugyanis

a leszarmazottak szamara sem biztosit lathatosagot a tagra,
ezért bevezetjik a védett (protected) lathatésagot

e kivilrdl rejtett, de a leszarmazott osztalyokon beliil lathatod
tulajdonsag, igy kdzvetlentl tudunk hivatkozni rajuk

 az osztalydiagramban # jellel jel6lhetjik
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Oroklédés
Rejtett lathatosagu tagoknal

Pl.:
class BaseClass { // és
private Int32 _IntValue; // rejtett mezé

public Int32 IntValue {
get { return _IntValue; }
set { Intvalue = value; }
+
public void BaseClass() { _Intvalue = 0; }
} // az osztalyon belul hasznalhato, kivul nem

class DerivedClass : BaseClass { // leszarmazott
public DerivedClass () { Intvalue = 1; }
} // csak a tulajdonsagon keresztiul erjuk el
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Oroklédés
Védett lathatosagu tagoknal

e PI.:
class BaseClass { // és

protected Int32 IntValue; // védett mezé

public Int32 IntValue {
get { return _IntValue; }
set { Intvalue = value; }
+
public void BaseClass() { _Intvalue = 0; }
} // az osztalyon belul hasznalhato, kivul nem

class DerivedClass : BaseClass { // leszarmazott
public DerivedClass () { _Intvalue = 1; }
} 7/ kozvetlenul i1s elérhetjuk
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Oroklodés
Konstruktor és destruktor miivelet

e A konstruktor automatikusan oroklodik

 a paraméteres nélkili konstruktor automatikusan
meghivodik amikor a leszarmazottbdl letrehozunk egy
példanyt
e clsOként az Os konstruktora hivodik meg, aztan a
leszarmazotte

e lehetOseéglink van az s konstruktoranak explicit
meghivasara is <konstruktor>(<paraméterek>) :
base(<atadott paraméterek>) formaban

» parameteres konstruktorokra csak az explicit hivas
hasznalhato

e A destruktor automatikusan 6roklodik és hivodik meg
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Oroklodés
Konstruktor és destruktor miivelet

e PIl.:
class BaseClass { // és
private Int32 _IntValue; // rejtett mezé

public void BaseClass(Int32 v) {
_IntvValue = v;

}
}

class DerivedClass : BaseClass { // leszarmazott
public DerivedClass (Int32 v) : base(v) {}
// meghivijuk az &6s konstruktoradt a paraméterrel

}
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Oroklédés
Absztrakt osztalyok

« Amennyiben az altalanos osztaly csak a kdz0os resz
Osszefogasara szolgal, és nem hasznaljuk példanyok
létrehozéasara, akkor absztrakt osztalynak nevezzik

o absztrakt osztalyokat az abstract kulcsszoval kell

megjelolniink (osztalydiagramban dolt betiivel jeloljiik),
innentdl nem alkalmazhato ra a new operator, tehat nem

lehet példanyositani
e pl.:

abstract class BaseClass { // absztrakt és

}

e hasonldan megsziintetheto a példanyositas, ha a
konstruktornak nem publikus lathatosagot adunk
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Oroklédés
Példa

Feladat: Az egyetemi oktatot és hallgatot altalanosithatjuk egy
egyetemi polgar osztalyba.

 az egyetemi polgar (UniversityCitizen) tartalmazhatja a
nevet, azonositot, illetve a kurzusok listajat (védett
lathatosaggal), valamint az ehhez tartozo lekérdezo
tulajdonsagokat

» ez egy absztrakt osztaly lesz, ennek leszarmazottai a
hallgato és az oktato

e igy megszlinik a mezOk 1smétlddésének jelentds része az
oktato és hallgatd osztalyokban, amelyeket ezek utan
ugyanugy hasznalhatunk
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Oroklédés
Példa

Tervezés:

class University J

UniwersityCitizen

# _Courses: List<Course>
# _Name: String
# _UniversityCode: String

«property»
+ CourseNames() : List<String>
+ Name() : String
+  UniversityCode() : String

A

Student

Teacher

_ListOfStudents: List<Student>

- _ListOfTeachers: List<Teacher>

+ CreateCourse(String) : Course
- GenerateCode(String) : String
+  GetCourse(String) : Course

+ Teacher(String)

«property»
+ ListedTeacherNames() : List<String>

GenerateCode(String) : string

+ SignForCourse(Course) : void
+  Student(String)
- _Students
-_Teacher #_Courses
Course

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111
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Oroklédés
Példa

Megoldas:
abstract class UniversityCitizen { // polgar
protected String Name; // vedett tagok
protected String _UniversityCode;
protected List<Course> _Courses;

public String Name { get { return Name; } }

}

class Student : UniversityCitizen {
// egyetemi hallgato, specialis osztaly
public Student(String name){ .. }

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111
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Oroklédés
Viselkedés elrejtés

A leszarmazott amellett, hogy 6rokol minden tagot az dstdl,
lehetosége van elrejteni az 6rokolt viselkedést, és Ujat
definialni

e azaz lehetOségiink van ugyanolyan szintaxisi metddusok
l1étrehozasara, amelyek mas miikodést hajtanak veégre a
leszarmazottban

 akkor hasznos, amikor a specialis osztaly mas viselkedést
kell, hogy biztositson, pl. a teriiletet maskeént szamithatjuk
egy négyzet eseten, mint egy altalanos sokszog eseten

 a leszarmazottban jel6lniink kell, hogy szandékos az elrejtés
a new kulcsszoval
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Oroklédés
Viselkedés elrejtés

e PI.:
class BaseClass { // és
public void PrintMethod() {
Console.WriteLine(1);

}
}

class DerivedClass : BaseClass { // leszarmazott
public new void PrintMethod() {
Console._WriteLine(2);
} // elrejtd metddus

}

(new BaseClass())-PrintMethod(); // eredméeny: 1
(new DerivedClass()).-PrintMethod(); // eredméeny: 2

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111 6:22



Polimorfizmus
Objektumok tipusai

e Sokszor elofordul, hogy az altalanos osztaly specialis eseteit
szeretnenk egytitt kezelni, pl. egy listaban eltarolni a
hallgatokat és oktatokat

* Objektumorientalt szerkezetben az objektumok tipusa az

osztaly, amibdl példanyositjuk Oket, azonban 6roklodés esetén
az objektum tipusanak az osztaly barmely Ose 1s tekintheto

 hiszen annak viselkedesét, ertékeit birtokolja, és a
konstruktora is lefut

e ez az implementacioban gy jelenik meg, hogy egy
altalanos osztalyd hivatkozast raallithatunk egy specialis
tipusra s, pl.:
BaseClass bc = new DerivedClass();
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Polimorfizmus
Statikus és dinamikus tipus

* Ennek megfeleloen egy objektumnak tobb alakja 1s lehet, igy a
jelenseget tObbalakusagnak, vagy polimorfizmusnak nevezzik

 pontosabban altipusos polimorfizmusnak (subtype
polymorphism)
» Polimorfizmus esetén ket tipust kell nyilvantartanunk:
* a Vvaltozo statikus tipusa a mutato tipusa, a forditoprogram
ezt tudja értelmezni
* emiatt a valtozo csak ennek a tipusnak a tagjai hivhatoak
meg, mivel azok jelenléte garantalt

o |lehet absztrakt osztaly is, hiszen nem kerdil
példanyositasra
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Polimorfizmus
Statikus és dinamikus tipus

» avaltozo dinamikus tipusa a tenylegesen létrehozott
objektum tipusa

 lehet a statikus tipus, vagy annak barmely
leszarmazottja, nem lehet absztrakt osztaly

e teénylegesen az 0 tagjai kerlilnek meghivasra, azaz futas
kozben az 6 viselkedése a meghatarozo

e PI.:
class BaseClass {
// észosztily egy egész értékkel
public Int32 IntValue;
public BaseClass() { Intvalue = 1; }
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Polimorfizmus
Statikus és dinamikus tipus

class DerivedClass : BaseClass {
// leszarmazott egy egész és egy valos értéekkel
public Int32 FloatValue;
public DerivedClass() {
FloatvValue = 2; IntvValue = 2;
// a konstruktor mas eéertéket rendel hozza

}
}

BaseClass bc = new DerivedClass();
Console._WriteLine(bc.IntValue);

// eredmenye: 2
Console._WriteLine(bc.FloatvValue);
// hiba: nincs ilyen mezd
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Polimorfizmus
Adatszerkezetbe szervezés

* Mivel a valtozo altal hivatkozott objektumot valtoztathatjuk a
program soran, a dinamikus tipus is valtozhat, pl. :
BaseClass Dbc;
bc = new DerivedClass();

// most egy leszarmazott objektumra mutat
bc = new BaseClass();
// most egy &8s objektumra mutat

e A tobbalakusag lehetdséget ad, hogy egy adatszerkezetbe
kiilonbo6zd tipusu elemek keriiljenek, amelyek kozos dssel
rendelkeznek, pl.:

List<BaseClass> bcList = new List<BaseClase>();
bcList.Add(new DerivedClass());

bcList.Add(new BaseClass());

bcList.Add(new DerivedClass());
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Polimorfizmus
Osztalyazonositas es megfeleltetes

» Ugyanakkor a polimorfizmus korlatozza a tagelerést a statikus
tipusra, amit lehet6séglink van feloldani
 az is operator egy logikai kiertékelés, amely megadja, hogy
az adott osztaly peldanya-e az objektum
* az as operator az adott osztaly példanyanak tudja
megfeleltetni az objektumot (amennyiben nem megfeleld az
osztaly nul I értéket kapunk)
e pl.:
foreach(BaseClass listltem In bcList)
iIT (listltem 1s DerivedClass)
// csak a leszarmazott példanyokra

Console._WriteLine(
(listltem as DerivedClass).FloatValue);
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Polimorfizmus
Példa

Feladat: Tovabb javithatjuk az egyetemi polgarok kezeléseét, ha az
azonosito generalast, és tarolast is az altalanos osztalyba
helyezzuk.

 az egyetemi polgarba helyezziik a statikus listat, és az
azonosito generalas vedett lathatosaggal, a polgar
konstruktoraba helyezziik az alap tevekenysegeket

e kihasznalva a polimorfizmust, az altalanos osztalyban levd
statikus lista el tudja tarolni a leszarmazott peldanyait is

o tipusazonositas segitségevel levalogathatjuk a specialis
elemeket a listabol, pl. az oktatok neveinek lekérdezesehez

e a fOprogramban lehetOséglink van egy kozos listaban
kezelni a hallgatokat és az oktatokat
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Polimorfizmus
Példa

Tervezés:

class Uniwersity p,

UniversityCitizen

_Courses: List<Course>

_Name: String
_UniversityCode: String

_ListOfCitizens: List<UniversityCitizen>

+ * H HHH

<
GenerateCode(String) : String
University Citizen(String)
«property»
+ CourseNames() : List<String>
+ Name() : String
+  UniversityCode() : String
Student
Teacher +  SignForCourse(Course) : void
+  Student(String)
+ CreateCourse(String) : Course
+  GetCourse(String) : Course - Students
+  Teacher(String)
«property» -_Teacher #_Courses
+ ListedTeacherNames() : List<String> Course

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111
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Polimorfizmus
Példa

Megoldas:
abstract class UniversityCitizen{
public UniversityCitizen(String name){

_ListOfCitizens.Add(this); // aktualisan
// egy hallgato, vagy oktatd példany lesz

}
}

class Teacher : UniversityCitizen{
public Teacher(String name) : base(nhame)
// &és konstruktoridnak meghivasa
{ /* egyeb tevékenység nem kell * / }
+
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Polimorfizmus
Példa

static void Main(string[] args){
List<UniversityCitizen> cits =
new List<UniversityCitizen>();
cits.Add(new Student("'Huba Hugo'));
cits.Add(new Teacher("'Kis Ferenc'"));
(cits[1l] as Teacher).CreateCourse(''Lazulas™);
// tipusmegfeleltetés

foreach (UniversityCitizen cit 1n citizens){

iIT (citizen 1s Student) // tipusazonositas
Console._WriteLine(*", hallgatdo');
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Polimorfizmus
Mukodés feliildefinialas

* Ahhoz, hogy egy leszarmazott osztaly megvaltoztathassa
0sének egy viselkedését (metddus, vagy tulajdonsag esetén),
feliil kell definialnia a megfelelo metddust

e az Osben jelezni kell, hogy megenged;iik a feliildefinialast, a
feltldefinialhato metodusokat nevezzik virtualis
metodusoknak

 adhatunk olyan tagokat is, amelyeket a leszarmazottban
kotelezo feliildefinialni, ezeket absztrakt (vagy tisztan
virtualis) metdédusoknak nevezziik, ezeknek az 6sben nem
adunk torzset, csak deklaraciot

o absztrakt tag emiatt csak absztrakt osztalyban
szerepelhet, igy csupan a hivasi feltlet megadasara
szolgél

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111 6:33



Polimorfizmus
Mukodés feliildefinialas

o A felildefinialhato tagot a virtual kulcsszoval kell jeldlniink,
mig az absztrakt tagot az abstract kulcsszoval, és ekkor az
osztalyt is absztraktkéent kell definialnunk

» akulcsszo az 0sszes leszarmazott osztalyra vonatkozik, nem
csak a gyerek osztalyra

e osztalydiagramban dolt betlivel jeloljiik
o A feltldefinialo tagot az override kulcsszoval kell jeldInink

* A nem fellldefinialhato tagokat nevezziik véglegesitettnek,
vagy leazartnak (sealed) nevezzik

 alapértelmezetten minden tag lezart, mezOk mindig lezartak

« amennyiben fellldefinialasnal véglegesiteni akarunk, akkor
a sealed kulcsszot kell alkalmaznunk az override mellett
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Polimorfizmus
Mukodés feliildefinialas

o PI.:
class BaseClass {
public virtual void PrintValue() {
// feluldefinialhatd metddus
Console._Write(1l);

}
}

class DerivedClass : BaseClass {
public override void PrintvValue() {
Console Write(2); // feluldefinialas

}
}

BaseClass bc = new DerivedClass();
bc.Printvalue(); // eredmenye: 2

ELTE TTK, Alkalmazott modul 111
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Polimorfizmus
Mukodés feliildefinialas

Pl.:
abstract class BaseClass {

public abstract void PrintvValue();

// a mivelet absztrakt, emiatt az osztaly is
+
class DerivedClass : BaseClass {

public override void PrintvValue() {

Console. Write(2); // feluldefinialas

}
}

BaseClass bc = new DerivedClass();
// a mivelet meghivhatdé, mert ismert a szintaxisa
bc.PrintvValue(); // eredmenye: 2
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Polimorfizmus
Dinamikus kotés

o Feltldefinialt metddus eseten polimorfizmus alkalmazasa
mellett nem a statikus, hanem a dinamikus tipus szerint fut le a
miivelet, mivel a program futasi 1do alatt azonositja be a
futtatandd miiveletet, ezt dinamikus kotésnek (dynamic
binding) nevezzik

o elrejtés eseten nem hasznalhato, akkor a statikus tipus
szerint fut le a mavelet

e akar az 0sosztaly nem feliildefinialt metodusaban 1s
meghivhatunk absztrakt miliveletet, amit feliildefinialunk,
ekkor ugyanugy a feliildefiniald6 muvelet fut le a
leszarmazott péeldanyban

e konstruktorra és destruktorra nem alkalmazhatd, mivel ott
valamennyi lefut
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Oroklédés
Teljes szarmaztatasi hierarchia

« A C# programozasi nyelv Ugynevezett teljes szarmaztatasi
hierarchiat épit fel, ez azt jelenti, hogy minden osztaly egy
egyetemes 0sosztaly (Object) valamilyen szintli leszarmazottja

e az Os definidlja az alapértelmezett viselkedést, pl. ertékadas,
egyenlOseg lekérdezés, szovegge alakitas

e czek a miiveletek tobbnyire virtualisak, ezért a leszarmazott
osztalyok feliildefinialhatjak a kiilonb6zo6 altalanos
miuveleteket, pl. a szoveggé alakitast (ToString)

e amennyiben az Uj osztalynak nem adunk 0Os tipust,
automatikusan az egyetemes 0s lesz az dsosztaly

e ennek koszonhetden az osztalyok dbrazolhatoak egy
ugynevezett oroklédési faban, aminek a gyokere az Object
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Oroklédés
Teljes szarmaztatasi hierarchia

e pl.:
class AnyClass {
public AnyClass() {}
public override string ToString() {.}

+
jelentése igazabol:
class AnyClass : Object {
publuc AnyClass() : base() {}
public override string ToString() {.}

}

e az erték szerinti osztalyok is leszarmazottak (Osiik a
ValueType), valamint a felsorolasi tipusok 1s (0slik az
Enum), igy Szintén a az Object leszarmazottai
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Oroklédés
Példa

Feladat: A racionalis, illetve komplex szamok kompatibilisek a
valos szamokkal, ezért célszerti lenne egy olyan feliiletet adni
nekik, ami a konverziot mindket iranyba elvégzi.

o léetrehozunk egy absztrakt osztalyt, ami a valdssa alakitas,
Illetve valdsrol atalakitas absztrakt metodusait tartalmazza

 a leszarmazott osztalyokban ezt feltldefinialjuk, igy a
dinamikus kotés segitségével egy kdzds adatszerkezetben
tarolva 1s miikodni fog a miivelet az aktualis szamra

o definialjuk fellil az Object-bol 6rokolt szOvegge alakitast
is, hogy megfeleloen tudjuk szoveges formdban kiirni az
ertekeket
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Oroklédés
Példa

Tervezés:

class NumberTypes /

RealCompatible

=+

=+

FromDouble(Double) : void
ToDouble() : Double

A

Complex Rational
- _Imaginary: Double - _Denominator: Int32
- _Real: Double - _Nominator: Int32
+ Complex() + FromDouble(Double) : void
+ Complex(Double) + operator -(Rational, Rational) : Rational
+ Complex(Double, Double) + operator *(Rational, Rational) : Rational
+ Conjugation() : Complex + operator /(Rational, Rational) : Rational
+ FromDouble(Double) : void + operator +(Rational, Rational) : Rational
+ operator +(Complex, Complex) : Complex + Rational()
+ operator +(Complex, Double) : Complex + Rational(Int32, Int32)
+ operator +(Double, Complex) : Complex - Simplify(Int32*, Int32*) : void
+ ToDouble() : Double + ToDouble() : Double
+  TosString() : string + TosString() : String
«property» «property»
+ Imaginary() : Double + Denominator() : Int32
+ Real() : Double + Nominator() : Int32
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Oroklédés
Példa

Megoldas:
abstract class RealCompatible { // absztrakt és
public abstract Double ToDouble();
public abstract void FromDouble(Double val);
// csak absztrakt miveleteket irunk

}

class Rational : RealCompatible {

// fTeluldefinialasok:

public override String ToString() {.}

public override Double ToDouble() {.}

public override void FromDouble(Double val) {.}

}
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Oroklodés

Tobbszoros oroklodés

e Altalaban egy sziilének tobb gyereke is van, am csak egyes
esetekben engedélyezett, hogy egy gyereknek tobb sziiloje 1s
legyen, ezt t6bbszoros oroklodésnek (multiple inheritance)
nevezzik

e a gyerek megkaphatja minden sziil6je minden
tulajdonsagat, ami a leszarmazottban tlitk6zeshez (foként a
mezOkben), vagy felesleges adattarolashoz vezethet, ezert a
programozasi nyelvek rendszerint nem engedeélyezik

* pl. egy néegyzet lehet a rombusznak, valamint a téglalapnak
IS specialis esete, ugyanakkor teljesen felesleges lenne a
téglalap kiilonb6zd oldalainak, illetve a rombusz szogeinek
eltarolasa a negyzetben
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Interfeszek
A tobbszoros oroklodés feloldasa

e A tobbszoros oroklodes tehat gondot jelenthet a mezdiitkozések
miatt, amiatt a legtobb nyelvben nem engedélyezett, viszont
sokszor eléfordul, hogy az osztalyok viselkedeset tobb
absztrakt osztaly szerint is meg akarjuk hatarozni

 pl. a matematikus hallgato magaban hordja a matematikus,
es az egyetemi hallgaté viselkedését is

e a tobbszoros oroklodes nem jelent gondot olyan osztalyok
esetében, amelyek nem tartalmaznak mezdt, csak virtualis,
vagy absztrakt tagokat

e LehetOséglink van olyan osztalyokat definidlni, amelyek csak
publikus absztrakt tagokat (tulajdonsagokat és metddusokat)
tartalmaznak, ezeket nevezziink interfeszeknek
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Interfészek
Mukodése

» Interfészeket az interface kulcsszoval kell jelOInlnk, és azt
mondjuk, hogy az osztaly megvalositja az interfészt (ezt
szaggatott vonallal jel6ljik az osztalydiagramban)

e az interfészben minden publikus, és absztrakt, ezért nem is
irjuk ki a kulcsszavakat, feltildefinialaskor sem

e az interfészek elnevezeset a megkiilonboztethetoség
erdekében I-vel kezdjuk

e cgy osztalynak csak egy sziiloje lehet, de tetszoleges sok
interfészt valosithat meg, az interfésznek nem lehet Ose, de
megvalosithat mas interfeszeket is

* mivel minden tag absztrakt, ezért nem jelent problémat a
szintaxis Utkodzes, mivel ugyis felll kell definialni a
metodusokat
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Interfészek
Erték szerinti tipusoknal

 Interfészeket nem csak referencia szerinti, hanem értek szerinti
osztalyok is megvaloésithatnak, pl.:
interface IValuePrinter { // interfész
// minden mivelet public abstract
void PrintintValue();
void PrintFloatValue();

}

struct AnyStruct : IValuePrinter {
// interfeszt megvalositd osztaly
public void PrintintvValue() {.}
public void PrintFloatvalue() {.}
// definiadlni kell minden interfész miiveletet

}
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Interfészek
Referencia szerinti tipusoknal

e PI.:

interface I1AlIlValuePrinter{ // Ujabb interfész
void PrintAllValues();

}

abstract class BaseClass { // absztrakt osztaly
private Int32 _IntValue;

public BaseClass() { _Intvalue = 1; }
public void PrintintValue(){
Console._WriteLine( IntValue);

}
}
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Interfészek
Referencia szerinti tipusoknal

class DerivedClass : BaseClass,
IValuePrinter,
IAIIValuePrinter {
// ©6roklédés és tobb interfész megvaldsitasa
// egyszerre
// a PrintintValue mivelet mar megvan az
// oroklédésnek koszonhetden, csak a toébbi kell

// interfesz megvalositas:
public void PrintFloatvalue() {.}
public void PrintAllvValues(Q) {.}
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Interfészek
Példa

Feladat: A szamkezeld osztalyok Ose igazabol egy interfész,
mivel csak absztrakt miiveleteket tartalmaz, ezért
megfogalmazhatjuk interfészkent.

Tervezés:

class NumberTypes /

«interface»
IReal Compatible

+ FromDouble(Double) : void
+ ToDouble() : Double

—_—_— e e e e e —

Complex Rational
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Interfészek
Példa

Megoldas:
interface IRealCompatible { // interfész
Double ToDouble();
voild FromDouble(Double val);
} // csak absztrakt miveleteket irunk

class Rational : IRealCompatible {

// fTellldefinialasok:
public Double ToDouble() {.}
public void FromDouble(Double val) {.}

}
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